

## La criminalidad y el uso de armas

Con motivo de los crímenes ocurridos estos días en Madrid, habíamos señalado la terrible influencia de la costumbre de llevar armas blancas, que tantas víctimas ha ocasionado en nuestro país, y defendíamos la conveniencia de que por las autoridades se dispusiera de la práctica de *catches*, pues creemos que así se logrará evitar numerosos crímenes de sangre, que hoy reconocen por causa principal la indicada.

Y como no era ésta la única vez que nos ocupáramos de tal asunto, pues en diversas ocasiones hemos insistido en la necesidad absoluta de combatir, por todos los medios posibles, un vicio desgraciadamente tan generalizado, vemos con gusto que la prensa consagra su atención a materia tan importante.

El *Liberal*, en su artículo de fondo, hace ayer consideraciones que nos parecen en gran parte atinadas, al dolerse de que por no se sabe qué impulsos atávicos ó de ideas absurdas de la dignidad, la noción del raciocinio, memoria y el instinto de conservación desaparecen de una manera tan rápida.

En lo que no estamos conformes con el colega es en sus dudas de que la recogida de armas pueda dar resultado. Claro es que por muchas armas que se recojan no se podrá nunca suprimir la criminalidad en absoluto. Pero que se disminuirá gradualmente el número de delitos de sangre mediante la recogida, lo tenemos por indudable, porque la experiencia así lo ha demostrado.

Recordamos que hace algún tiempo las autoridades de Linares—en donde por la clase de su población eran muy frecuentes las disputas y las riñas—dispusieron la recogida de armas, notándose en seguida—y de este hecho dimos cuenta en nuestras columnas—una disminución muy notable en el número de esta clase de delitos. Y no vale citar a este propósito el hecho del penal de Cartagena, en donde ha ocurrido hace poco un sangriento suceso; pues esto, lo que en todo caso probaría, es que ha habido culpable negligencia en aquel penal y que debe inmediatamente corregirse por quien corresponda.

Pero en lo que sí estamos conformes con *El Liberal*, es en que urge cambiar el concepto que se tiene del valor en todas las clases, incluso en las más elevadas, mereciendo fijar la atención, las observaciones que hace este propósito. «La demostración del valor—dice—consiste para la generalidad en rechazar por medio de la violencia la ofensa ó la supuesta ofensa que se recibe. Y en lugar de ridicularizar al que la contesta con verdadera dignidad y con la calma propia del que tiene fuerza de voluntad bastante para dominarse, que es lo que se hace ahora, conviene imbuir en el ánimo de todo el mundo la idea de que el verdadero valor consiste precisamente en ese dominio del impulso brutal, y, por lo tanto, violento.»

También es verdad, como añade el colega, que no sólo existen bravucones en las clases bajas, pues en aquellas que han recibido educación más ó menos esmerada, se cree muchas veces que la defensa del honor—que generalmente ha sido ofendido—exige el duelo.

Y que esto es debido á prejuicios sociales y á restos de barbarie, lo prueba el hecho que Inglaterra, donde no cabe duda que existen hombres valientes, se pondría en ridículo el hombre que encomendase la defensa de su honor á los azares de un golpe de sable ó de un tiro de pistola. Esto sin contar con que le costaría ir á presidio, pues los tribunales aplican sin contemplaciones las severas penas establecidas por la ley.

Lo que es preciso, pues, es hacer arraigar en la inteligencia del pueblo, y al decir pueblo queremos decir aquí las clases altas y bajas, la idea de que el honor no queda lavado por el hecho de dar muerte á un hombre ni por derramar mucha ni poca sangre.

Y mientras se logra esta transformación en el concepto social del honor, deben aplicarse por las autoridades cuantos medios estén á su alcance para que, hechos sangrientos como los que se han producido estos días, ocurran con la menor frecuencia posible. Entre estas medidas, la recogida de armas, y quizá una conveniente reglamentación de su venta, son desde luego las que la experien-

cia recomienda y aquéllas cuya adopción ofrece menos dificultades.

## LA ESCUELA DE INGENIEROS INDUSTRIALES

Por real decreto que publica la «Gaceta» de hoy, se ha resuelto que la provisión definitiva de todas las plazas de profesor de la Escuela Central de Ingenieros Industriales se anuncie á concurso de traslación, en el cual sólo serán admitidos los aspirantes que acrediten:

Poseer el título de ingeniero industrial; ser ó haber sido, cuando menos durante cuatro cursos académicos, profesor ó catedrático de asignatura igual ó análoga á la que se trata de proveer, en cualquier establecimiento de enseñanza pública oficial. Las vacantes que no se cubran por traslación se anunciarán á oposición entre ingenieros industriales.

El término para optar á la traslación y el orden de preferencia, serán los que para las cátedras de los demás establecimientos oficiales docentes, según el real decreto de 14 de Febrero de 1902.

La dotación anual de los profesores de la Escuela Central será de 3.500 pesetas, 1.000 por razón de residencia y lo que pueda corresponderles por ascensos quinquenales.

## Cuentas corrientes en oro

Dice «El Liberal»: «Parece que el establecimiento del servicio de cuentas corrientes en oro, abiertas por el Banco de España, ha ofrecido algunas dificultades en su aplicación.

Estudiada ésta, creése que será cuestión de breve tiempo el planteamiento de las citadas cuentas corrientes, cuyos modelos de cheques parece están aprobados, habiéndose ya procedido á su impresión por el Banco.»

## LA PESCA EN GALICIA

### Nuevos conflictos

Coruña 27.—Se han presentado nuevos conflictos promovidos por los pescadores de las rías bajas, temiéndose la reproducción de los sucesos acaecidos el año pasado.

La sardina escasea; los jeiteros cogen poca y la venden á precios elevadísimos.

Esto obliga á los fomentadores salazneros á venir á la Coruña para comprar sardina que necesitan para su negocio.

Los jeiteros supieron que del pueblito de Ribeira habían venido dos galeones para cargar sardinas.

Se reunió seguidamente la Sociedad de pescadores, acordando que se dividieran los pescadores en tres bandos, á fin de impedir que al regresar los galeones desembarcara una sola sardina comprada en esta capital. Un bando debía hacerse á la mar en busca de los galeones para abordarlos y arrojar su cargamento al mar.

Otro bando se apostó á lo largo de la costa y muelle con objeto de impedir que si, evadiéndose del primer bando se acercaban los galeones, desembarcaban la pesca.

Otros, por último, se dirigieron á las casas de los fomentadores en actitud amenazadora.

Las autoridades conjuraron el conflicto. La Guardia civil acudió al muelle, dispersando los grupos.

Se dispuso que una embarcación, enviada por los fomentadores, avisara á los galeones para que no atracaran á Ribeira.

El gobernador ha decretado la clausura del telegrafo para la Sociedad de pescadores.

En las esquinas se han fijado pasquines contra fabricantes.

Al desembarcar los traineros algunas sardinas, varios jeiteros tocaron bocinas convocando á sus camaradas.

## RECORDS EXCÉNTRICOS

Automóviles retrógrados.—El «record» del baile.—El de los fumadores.—El de otras cosas.—El de la justicia.—Otras varias.—El «record» de la fecundidad.

Un «chauffeur» belga, de origen noble, el barón de Crawhez, cuyas exploraciones en automóvil por el Sur de Argelia hicieron bastante ruido, ha presentado al Automóvil-Club de Bélgica un proyecto de inimitable originalidad. Trátase de una carrera de automóviles de velocidad, con la condición de que los vehículos han de recorrer la distancia exigida andando hacia atrás.

El barón de Crawhez tuvo esa ocurrencia al enterarse de que el año 1899 un automóvil se inutilizó para avanzar en mitad de una carrera, y se vio obligado á recorrer 40 kilómetros que le separaban de Alençon, haciendo funcionar el automóvil hacia atrás, ya que los órganos que originaban este movimiento no se habían estropeado.

El extravagante proyecto no ha sido aceptado. Pero por extravagante que fuera, bien pudiera haberse llevado á cabo, sin que bastiese el «record» de la excentricidad.

En todos los géneros de «sport» se han propuesto y realizado extravagancias grandísimas. He aquí unas cuantas de las más curiosas.

El «record» de saltar á la cuerda corresponde á M. Fraikin, que el 22 de Enero de 1897 dió 803 saltos en cinco minutos 30 segundos, y el 14 de Marzo 2.044 saltos en 13 minutos 10 segundos.

El valga tiene también su campeón: un americano, Mr. Allan W. Biggin, que en 1896 valsó ante un jurado la friolera de 25 horas, 33 minutos y 10 segundos, en New York. Y lo más curioso del caso es que este hombre torbellino perdió en el lance una apuesta: había apostado que bailando cansaría á su

pianista, pero éste siguió impertérrito tocando vals hasta 28 horas y cuarto.

Claro es que no respondemos de la exactitud de las cifras que nos limitamos á reproducir de los periódicos extranjeros que se hacen eco de esta movida informal.

El campeonato de los fumadores se verificó en Marzo de 1900 en Berlín. Sería vencedor el que en un plazo de dos horas, sin comer ni beber, fumase mayor número de habanos, de los que había preparados, todos de igual longitud y grueso.

Veintisiete fumadores tomaron parte en el torneo. Fué vencedor un silesiano, herr Ruithal, que consumió 11 cigarros; los que resultaron en segundo y tercer lugar, fumaron sólo siete y seis respectivamente.

Como antítesis del precedente, el «record» de la lentitud para fumar, lo batió en 1900 también, en Gante, cierto Van Eecke, quien en concurso empleó dos horas y siete minutos en fumar su pipa, sin haberla dejado apagar ninguna vez.

El 14 de Marzo de 1897 celebróse en Gourdon (Lot) un gran concurso de... ¡casca-nueces! El laureado en este torneo, cuyo nombre no conserva la historia, rompió 2.788 nueces en una hora.

Los «records» excentrísticos en bicicleta son innumerables. Merece citarse sólo uno: el de correr sin pedalear, que se llevó á cabo en Octubre de 1901, triunfando el inglés Bywater, que recorrió 2.494 metros en dieciocho minutos treinta segundos.

Themis tiene también su «recordman»: el juez Andrew, de Nueva York, que en cinco horas treinta minutos entendió en 31 demandas de divorcio. La mejor jornada de su predecesor no arrojaba más que 20 juicios en seis horas.

Por fin, en estos últimos días en Edimburgo, un australiano, H. Barrows, ha batido un «record» ginnástico: el de hacer movimientos de flexión y extensión, cargado con pesadas mazas.

Seis días seguidos, á razón de doce horas por día, ha blandido las mazas. Durante la última media hora de su atlético ejercicio, tuvo un desfallecimiento; pero la música, que le reanimaba en sus hazañas, atacó el «God save the king», y Barrows, animado con esto, pudo hacerse fuerte. Durante los seis días verificó próximamente 500.000 movimientos de flexión y extensión con ambos brazos.

¿Caben mayores excentricidades?

Pero, sin duda, el «record» más original ha sido batido involuntariamente por un matrimonio francés: el de la fecundidad.

M. François Pellen, veterano del imperio, condecorado con la medalla de Santa Elena, se casó en 1813 con Mlle. Josepha Megrel. Durante su matrimonio tuvo 29 hijos, de ellos 25 varones. Once viven todavía.

Si hubiese muchos matrimonios análogos, no tendría la Academia de Medicina de París que preocuparse por la disminución de la población en Francia.

## La Escuela de Industrias de SALAMANCA

Se ha dispuesto por real decreto que publica la «Gaceta» de hoy, que la Escuela municipal de Artes e Industrias de Salamanca quede reconocida oficialmente por el Estado como institución docente de utilidad pública para ilustración de las clases obreras y mercantiles.

El Estado subvencionará anualmente esta Escuela con la cantidad que estime conveniente para aumento y conservación de su material científico y para mejorar las gratificaciones que percibe su personal. Los profesores de la Escuela, que, teniendo los títulos correspondientes, se hallen dentro de las condiciones señaladas en el real orden de 10 de Mayo de 1901, serán admitidos á los concursos y traslaciones de cátedras análogas á las que desempeñan de establecimientos similares, siempre que no haya aspirantes procedentes de oposición.

## San Sebastián

### El tiempo

San Sebastián 27.—El vicario de Zaranz anunció tormentas y borrascas para esta noche.

Hoy, á pesar de esto, el tiempo es hermoso. Sin embargo, ha empezado ya el desfile de veraneantes.

### Para el Real

El empresario Sr. Arana saldrá el viernes para Italia, á fin de contratar artistas para la próxima temporada del teatro Real.

### Médico de Cámara

Hoy se ha hecho cargo de la Real Cámara de medicina el doctor Grinda, hasta que llegue el doctor Alaber, por haber marchado el doctor Ledesma á La Granja.

### La Familia Real

El Rey ha pasado por el mar en el baidro del Príncipe de Asturias.

La Familia Real ha estado en Pasajes.

### En el Casino

Esta noche dan concierto Bauer y Calsal en el Gran Casino, y en la semana próxima debutará en el propio Casino el célebre Coqueñin.

### Viajeros

Han llegado el duque de Mandas y el marqués de Pidal.

También han llegado, procedente de Bilbao, el almirante Sr. Churrucá; de Buenos Ai-

res, D. Francisco Muro y su familia; de Francia, D. José Luis López Puigcerver y los marqueses de Carrión de los Condes; de Cestona, el senador D. Juan José de la Gasca y su señora, y de Lourdes la condesa de Castellón y su familia.

### El Sr. León y Castillo

Ha llegado el Sr. León y Castillo, siendo recibido en la estación por el duque de Almodóvar y el personal del ministerio de Estado.

### Lo que dice el ministro de Estado.

El duque de Almodóvar ha asegurado que el gobierno marroquí abonó hace tiempo las indemnizaciones reclamadas á consecuencia de la desaparición de dos niños españoles.

También niega que la venida de los embajadores de París y Londres tenga relación con el viaje del Rey al extranjero, del que dice que nada se ha pensado ni puede tratarse sin contar con las Cortes, que son las que tendrán que autorizar la salida del Rey fuera del territorio español.

### VIAJE DEL REY DE ITALIA

#### Llegada á Wildpark

Berlín 27.—Un telegrama de Postdam da cuenta de haber llegado á Wildpark á las cinco de esta tarde el rey de Italia, siendo recibido por el Emperador Guillermo, el príncipe real, el gran Canciller y el general Waldersee.

Los dos monarcas se abrazaron repetidamente, mientras la muchedumbre los aclamaba con entusiasmo.

El rey y el Emperador se dirigieron después al nuevo palacio.

El Emperador Guillermo, después de la llegada del rey de Italia, ha conferenciado largamente con el Canciller del imperio.

#### La prensa alemana

Los periódicos comentan largamente la visita del rey Víctor Manuel al Emperador Guillermo.

La «Post» atribuye al rey el mérito de haber renovado la Triple Alianza, á pesar de las intrigas que había contra la renovación del tratado.

El «Lokal Anzeiger» dice que Víctor Manuel podrá ver que Alemania, aunque sea una potencia pacífica, es la mejor preparada para la guerra y la mayor garantía para la paz.

Dice, además, que también el Czar desea el mantenimiento del «statu quo».

### Juegos florales en Almería

Almería 27.—Ha terminado en el teatro de Variedades la fiesta de los juegos florales.

El local se hallaba espléndidamente alumbrado. La flor natural la obtuvo el abogado don Plácido Langüe.

La poesía premiada se titula «La mujer andaluza».

El laureado autor eligió para reina de la fiesta á la bellísima señorita Josefa Gil, la cual vestía con mucho gusto.

La corte de amor la formaban distinguidas señoritas de Almería, todas ellas espléndidamente ataviadas.

La comitiva subió al escenario á los acuerdos de la Marcha Real.

Ocuparon el estrado el mantenedor, señor García Alix; el Ayuntamiento, los senadores y diputados del Ayuntamiento, el gobernador eclesiástico, la junta del Circulo, los autores premiados, los magistrados y la Diputación provincial.

La concurrencia al acto ha sido inmensa, sobrepasando un sinnúmero de bellísimas damas.

Hablaron el presidente del Circulo, señor Jiménez Ramírez, y el alcalde, los cuales fueron aplaudidos.

Se leyeron las poesías premiadas, causando toda gran entusiasmo en el público.

El Sr. García Alix, en su discurso, empezó saludando á Almería, ofreciendo al par no referirse para nada á la política.

Solo trató, dijo, del tema de los juegos florales, de la fe, de la patria y del amor.

Todo esto, agregó, se halla sintetizado en la mujer, y la reina de la fiesta es el símbolo permanente del resplandor de la mujer en todas las esferas sociales, marcando ella su influencia y significación en el arte, en la poesía, en las cuestiones sociales, en las patrióticas y en las religiosas.

Para demostrar esta tesis, el orador hace un brillante examen crítico de la historia y del desenvolvimiento de los juegos florales.

Habla de la cultura que representa la fiesta aludida.

Todos estos puntos los desenvuelve el señor García Alix con gran elocuencia, siendo interrumpido varias veces por los aplausos y las ovaciones.

### NOTAS DE LA GRANJA

El día de San Luis.—Los luses.—Se agitó la fiesta.—Escasez de alojamientos.—Para mejor ocasión.—En casa del ministro.—El traslado de una Academia.—Otras noticias.

Señor Director: El día de San Luis se viste de gala el Real Sitio de San Ildefonso, y acude á la celebración de las fiestas multitud de gentes de los pueblos comarcanos y aun de la corte, para admirar el maravilloso espectáculo de ver correr las fuentes.

Año se ha conocido en que el contingente de forasteros ha ascendido á la respetable cantidad de 10.000 personas. No ha llegado á este número en el día de hoy, pero si puede calcularse en la mitad los que han concurrido á poblar las calles de La Granja.

Desde el día anterior y en toda clase de vehículos, iban llegando por las carreteras y caminos personal compuesto de todas las clases sociales, formando un conjunto extraño y pintoresco. El modesto carro de esquilado y mal alimentada mula, al lado del aristocrático familiar conducido por brillantes jacas de pura sangre, y junto al jinete en brioso potro de alto precio, el caminante que tira de su recau.

A los forasteros que vienen con el único y exclusivo objeto de ver correr las fuentes, se les denomina aquí con el epíteto de «luses», y bajo esa denominación se considera lo mismo al individuo de la más enconpetada nobleza que al pobre campesino que deja el azadón para solazarse en los juegos acuáticos.

Desde muy de mañana, los referidos «luses», más madrugadores que la colonia, transitan por las calles de la población admirando las baratijas de los escarpatos, ó bien transitan por los jardines, aguardando para ver á la Infanta.

Por fin ésta se presentó en el paseo de Valsain á las doce y media, y con la franqueza y naturalidad que es el mayor encanto de la augusta señora, iba de carro en carro de los atolondrados campesinos, dirigiéndoles la palabra y haciéndoles mil preguntas sobre sus viajes respectivos, sobre sus pueblos y sobre la impresión producida en su ánimo por la visita á San Ildefonso.

Esto da lugar todos los años á escenas é incidentes por demás chistosos, como preguntar á la Infanta por la familia, estrechar su mano, llamarla de usted, y hasta en muchas ocasiones, é ignorando con quién hablan, inquirir á qué hora vendrá S. A., y si ella misma podrá enseñársela.

La Infanta contesta á todos con la mayor complacencia, dejando ver en su semblante la satisfacción que experimenta al encontrarse rodeada de esas gentes humildes que marcan á sus hogares con el impercedero recuerdo de haber conversado con la mayor confianza con una Infanta de España.

Así conquistan las personas reales la simpatía y el cariño de los pueblos.

El día de hoy se presentó nublado, pero apacible y sereno, no presagando el temporal que se desencadenó por la tarde.

Efectivamente, á las cinco, hora precisa en que el administrador del Patrimonio, en nombre de S. A., que por estar de luto no concurría al acto, salía de Palacio para recorrer las fuentes, como es de rúbrica, comenzó un espantoso aguacero acompañado de ruidosa tempestad, que puso en precipitada fuga á la mayoría del elemento que forma la colonia, los cuales fueron á refugiarse en las galerías de la regia morada.

Los «luses» no se arredraron por el tremendo chaparrón, y durante hora y media sufrieron pacientemente las inclemencias del tiempo, transformando sus ropas en esponja, que depositaba el líquido elemento en sus propios cuerpos.

Claro es que la fiesta resultó deslucida, y el que más y el que menos lamentaba su triste y desgraciada suerte al no poder mudar de ropa y secar la que tenían encima con el calor de sus entumecidos miembros.

Después surgió otro conflicto verdaderamente lamentable y que deben tenerlo en cuenta las autoridades para otros años. Buena parte de forasteros se quedaron en la calle por falta absoluta de alojamiento, teniendo que transitar por las vías públicas en espera de la madrugada para regresar á sus pueblos.

También merece censuras el Ayuntamiento por no haber organizado algún festejo como en años anteriores, que sirviese de solaz y recreo á los que vienen á dar rendimientos á la población.

Ni bailes populares, ni fuegos artificiales, nada que pudiera compensar el sacrificio que realizan miles de personas que vienen de muchos pueblos á dejar su dinero y sufrir molestias en La Granja.

El alcalde asegura que el Concejo deja los festejos proyectados para si por casualidad se confirman los rumores y se decide á venir el Rey para el mes próximo.

Veremos si esto sucede, y á limitación del cosechero de Jerez lo dejan para mejor ocasión.»

El domingo pasado se celebró en casa del Sr. Rodríguez una agradable «matinée», á la que concurrió buena parte de la distinguida colonia.

La bella esposa del ministro de Hacienda hizo los honores con la amabilidad que la distingue, y haciendo oír su hermosa voz, que alcanzó nutridos aplausos de todos los que la escucharon.

Después, y á petición de varios de los concurrentes, bailó unas sevillanas con una gracia inimitable.

El elemento joven no descansó hasta bien entrada la noche, bailando valsos y rigodones.

Entre los concurrentes se hallaban las marquesas de Ivanry, Valdeiglesias, Squilicho, condesa viuda y condesa de Torenó, señores de Santos Guzmán, con sus bellísimas hijas.

Señoritas de Bertrán de Lis, Corral y Montalido; señoras de Vázquez, Drumen, Rodríguez, Soriano; marqués de Montagnari, Corral Folleville, Ubagón y Bertrán de Lis.

Los señores de Rodríguez obsequiaron á sus invitados con un espléndido lunch.

La noticia dada por algunos periódicos, de ser probable el traslado de la Academia de Artillería á Oviedo, trae muy alarmados á los segovianos, pues dicha medida causaría verdaderos perjuicios á la citada capital, y sería su muerte económica.

El Ayuntamiento y algunas corporaciones de aquella población han celebrado varias reuniones para escogitar los medios de oponerse tenazmente á este pensamiento del Gobierno, y han reclamado el concurso de los representantes en Cortes para dicho fin.

Es necesario que el ministro de la Guerra medite seriamente sobre la inconveniencia del proyectado traslado, y en caso de que fuese absolutamente necesario, que se busque una compensación, trasladando á su vez á Segovia otra Escuela militar ú otro centro administrativo de importancia.

La compañía de García Ortega, que actúa en este teatro, ha abierto nuevo abono por 18 funciones, que serán las últimas de la temporada.

La obra «Los galeotes», que tan notablemente representa el Sr. García Ortega, ha sido hecha de una manera notable por las señoras Alverá, Nestosa y Badillo, y por los Sres. Treviño, Aguado, Morano y Porredón, que seguramente habrán de recoger buen número de aplausos en el teatro Moderno de Madrid en la temporada de invierno.

Han salido de ésta para el Norte los señores duques de Zaragoza y el Sr. Comyn, con su distinguida familia.

Hoy se encuentran en ésta la señora du-



El pliego de bases para este concurso se halla de manifiesto hasta el expresado día, durante las horas hábiles de oficina, en el negociado 1.º de la dirección del Material del indicado ministerio.

# San Sebastián

### El Sr. León y Castillo en el Palacio.— El duque de Mandas.— Viaje del Príncipe de Asturias á Francia.

**San Sebastián 28.**—El Sr. León y Castillo ha estado esta mañana en Miramar, acompañado del ministro de Estado. Ambos almorzaron con la Familia Real. El embajador de España en París volvió después del almuerzo á Biarritz. Mañana ofrecerá sus respetos al Rey el duque de Mandas, nuestro embajador en Londres, quien regresará á dicha capital á mediados de Septiembre. El ministro de Estado continúa guardando absoluta reserva acerca del telegrama de nuestro embajador cerca del Vaticano. El Príncipe de Asturias saldrá el lunes á las ocho de la mañana en tren especial para la frontera, tomando allí el directo de Tolosa, donde han de verificarse las maniobras francesas.—Fabra.

### Propósitos de los generales boers

**Londres 28.**—Un despacho de Bruselas, que publica hoy "The Standard", confirma que los generales boers vienen á Inglaterra á negociar con el gobierno la manera de allegar fondos á las familias boers que han quedado sin medios de subsistencia por causa de la guerra. Otro telegrama que inserta "The Daily Telegraph", dice que los generales boers insistirán cerca del gobierno inglés para que les sea concedida la autonomía á las antiguas Repúblicas sudafricanas.—Fabra.

### Direcciones telegráficas

El director general de Correos y Telégrafos, advertido del gran incremento que ha tomado el servicio de direcciones abreviadas en la correspondencia telegráfica nacional y extranjera, ha dispuesto sea redactada una instrucción que recopilando todas las disposiciones vigentes relacionadas con este servicio, ahorre trámites y consultas, dando al propio tiempo facilidades para la renovación de las direcciones abreviadas, y autorizando la entrega de despachos en la Bolsa durante las horas de cotización y simplificando además el pago de derechos de registro. La nueva instrucción se circulará en breve á todas las estaciones telegráficas, y cuando se publique reproduciremos aquella parte que directamente interese al público.

### El Nuncio indispuerto

Ayer, durante una función de iglesia celebrada en San Antón, se sintió repentinamente enfermo el Nuncio de Su Santidad en Madrid, el Sr. Rinaldini fué trasladado á su domicilio, donde continúa muy mejorado de su ligera indisposición.

### El gobernador de Málaga

El gobernador de Málaga, Sr. López Ballesteros, que ha llegado hoy á Madrid, ha conferenciado esta mañana con el señor Moret.

### Vapor correo

**Habana 28.**—Ayer zarpó de este puerto con rumbo al de New-York el vapor "Montevideo", de la Compañía Transatlántica española.

**El Sr. Aguilera**  
Mañana es esperado en Madrid el alcalde, Sr. Aguilera.

### Senadurías vacantes

Han sido remitidos á San Sebastián, para firma de S. M., los decretos convocando para el mes próximo á elección parcial de senadores por la Económica de Barcelona y provincias de Alicante, León, Burgos y Salamanca.

Quedan además vacantes 14 senadurías vitales, por defunción de los Sres. Merelo, Llorente, Dabán, Sanz y Posse, Gómez de Aróstegui, Sedó y Campa; marqueses de Asprillas, Aranda, Alalla y Vallejo, y condes de las Almenas, Vello y Rascón.

# Balance del día

Hasta el sábado ó el domingo no recibirá el ministro de Estado el texto íntegro de la contestación del Vaticano, cuyo extracto ha anticipado por telégrafo nuestro embajador en la Santa Sede.

Claro es que el contenido de esta Nota no podrá hacerse público, por razones que están al alcance de todo el mundo, tratándose de una negociación que se encuentra en su período más interesante, y, por lo tanto, en el que la reserva acerca de los puntos en litigio se impone más que nunca.

Acompañada de los diputados y senadores de Segovia, ha visitado hoy á los señores presidente del Consejo y ministro de la Guerra una comisión llegada de aquella capital, para gestionar que los alumnos de la Academia de Artillería de los últimos tres años no cursen sus estudios en Oviedo, como se viene diciendo.

La comisión de San Fernando que gestiona la continuación de los trabajos en el Arsenal de la Carraca, acompañada del senador Sr. Viesca y de los diputados Sres. Auhón y Castillo, ha visitado hoy al ministro de Hacienda para pedirle que la apoye en sus pretensiones.

### CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco y media se han reunido los ministros en Consejo, bajo la presidencia del Sr. Sagasta.

Además de los asuntos que quedaron pendientes de resolución en el Consejo del sábado, se tratará en esta reunión del avance telegráfico enviado por nuestro embajador en Roma, y que comprende los puntos principales de la Nota contestación entregada al Sr. Gutiérrez Aguilera por el Cardenal Rampolla.

Parece probable que el Gobierno apla-ce toda resolución hasta conocer en su integridad dicho documento, del cual no puede darse en un extracto telegráfico sino idea muy imperfecta.

Seguirá también tratándose en el Consejo de hoy de la situación de Barcelona, y dará cuenta del resultado de sus trabajos la ponencia nombrada para la reorganización de los servicios en los ministerios de Agricultura y Hacienda, y para la reforma del Consejo de Esta-

do y supresión del Tribunal Contencioso.

Además, el Sr. Moret someterá á sus compañeros la real orden relativa á los embarques para Ultramar, que por referirse á los ministerios de la Gobernación, Guerra y Marina, tiene que ser aprobada por el Consejo, y cuyas líneas generales, referentes á evitar que los emigrantes eludan el cumplimiento del servicio militar, fueron acordadas en la anterior reunión de los ministros.

Además de los asuntos antes dichos, se ocuparán los ministros en examinar dos expedientes de indulto de pena de muerte, correspondientes á las Audiencias de Avila y Zamora. El primero comprende á dos personas y el segundo á tres.

El general Weyler lleva á Consejo el proyecto de decreto relativo á la fijación del cupo del contingente para el año próximo.

El ministro de Marina dará cuenta de la petición formulada por la comisión de San Fernando, respecto á continuación de los trabajos en el arsenal de la Carraca.

A las siete y media seguía reunido el Consejo.

El corresponsal del Times en París, al dar cuenta de la combinación diplomática que anuncian los periódicos franceses, dice, refiriéndose á la probable designación de M. Jules Cambon para la embajada de Madrid:

«Este nombramiento, que está ya acordado, aunque no haya recibido aún confirmación oficial, y que no bastaría á explicar el papel bien conocido que el distinguido diplomático desempeñó al final de la guerra hispano-americana, es el más significativo de todos. Si M. Cambon es ahora enviado á Madrid, es porque se le considera diplomático experimentado, cuyo especial conocimiento de las cuestiones del Mediterráneo puede probablemente serle de utilidad como embajador en España en los años próximos.

La preocupación que el ministerio de Negocios Extranjeros de Francia siente por el porvenir de España, no es quizá del todo desinteresada, y al envío allí del exgobernador general de Argelia, justamente en el momento en que la hegemonía en el Mediterráneo figura entre los sueños de Francia, es un acontecimiento que no debe pasar inadvertido.»

### Puntillas y bordados

géneros de punto, cintas, sedas, hilos, algodones, pañuelos, faldas y tiras de color; agujas, alfileres, é infinitad de artículos á cual más indispensables.

### ALMACÉN: Pontejos, 1 bis

### La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14º sobre 0. A las doce de la tarde, 24º sobre 0. A las cuatro, 17º sobre 0. La máxima fué de 25º sobre 0. La mínima de 12º sobre 0. El barómetro marca 702.—Lluvia.

# LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 28 DE AGOSTO 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

### Ultimos precios

	Día 27	Día 28	Diferen.ª
<b>4 0/0 Interior</b>			
Serie F de 50.000 p.	72 50	72 50	>
E 25.000.....	72 50	72 50	>
D 12.500.....	72 60	72 55	- 0 05
C 5.000.....	72 75	72 70	- 0 05
B 2.500.....	72 85	72 70	- 0 15
A 500.....	72 80	72 80	>
G y H 100 y 200.....	72 85	72 85	>
En diferentes series.	72 75	72 80	+ 0 05
Fin mes.....	72 50	72 55	+ 0 05
Fin próximo.....	72 70	72 75	+ 0 05
<b>5 0/0 amortizab.</b>			
Serie F de 50.000 p.		92 75	>
E de 25.000.....		92 75	>
D de 12.500.....		92 85	>
C de 5.000.....	93 00	93 00	>
B de 2.500.....	93 00	93 00	>
A de 500.....	93 85	93 85	>
En diferentes series.	93 05	93 05	>
Fin mes.....	92 75	92 75	>
Fin próximo.....	93 00	93 00	>
<b>5 0/0 amortizab</b>			
Carpetas provision.			
Serie F de 50.000 p.			
E 25.000.....		92 75	>
D 12.500.....		92 90	>
C 5.000.....		92 95	>
B 2.500.....	92 95	92 95	>
A 500.....	92 95	92 95	>
En diferentes series.	92 95	92 95	>
Fin mes.....	92 95	92 95	>
Fin próximo.....	92 95	92 95	>
<b>Ayuntamiento</b>			
Ob. Municipales del Ayunt.º Madrid de 250 pts. 6 0/0 interés Id. por resultados 4 0/0 de 500 pts. á 47.200. Id. para pago expoliciones en el interior, 5 0/0, 500 pts.			
<b>Bancos y Socied.</b>			
Acciones B. España.	469 00		
Id. B. Hipotecario.....			
Cédulas Id. 5 0/0.....	103 40		
Cédulas Id. 4 0/0.....			
Banco Castilla, Id. 4 0/0.....	100 00	100 00	>
Banco Hisp.º Amer. Ac. C.ª de Tabacos.....			
Soc. Elect. Chamberi Elect. Mediodía, Norte España. 1.º sér	395 00		

4 0/0 Interior.—Total pesetas nominales negociadas, 404.900. Id., Id. fin mes, 1.450.000. Id., Id. fin próximo, 1.750.000. 5 0/0 amortizable.—Total ptas. nom. negociadas, 394.000. Id. en carpetas, 98.000. Banco de España.—Id., 33.500. Compañía de Tabacos.—Id., 21.500.

### Cambios sobre el extranjero

#### PARIS

A la vista, 150.000 á 36'60.

#### LONDRES

A la vista, libra esterlina, 2.000 á 34'38.

### Después de la Bolsa

**Cierre.**—4 por 100 interior, fin de mes, 72'52.—Fin próximo, 72'72.—Barcelona, fin mes, 72'40.—Paris, 4 por 100 exterior, 82'90.—Renta francesa, 000'00.

### Bolsa de Barcelona

Barcelona 28 (18'55).

Interior, 72'42.—Empréstito, 92'70.—Carpetas, 92'50.—Nortes, 53'45.—Alicantes, 85'90.—Orenses, 29'00.—Colonial, 00'00.—Mercantil, 34'38.—Arnés.

### (De la Agencia Fabra)

**Paris 28.**—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 82'82.

# BIBLIOGRAFÍA

**«Del Jardín del Amor.»**  
El sugestivo análisis de un alma femenina ha inspirado al conocido escritor Llanas Aguilaniedo un nuevo libro, «Del Jardín del amor», que acaba de ver la luz. En toda la novela domina como nota característica una psicología detallista y un ambiente de intimidad, de vida honda, concentrada é intensa, que interesan y conmueven de un modo nuevo. Por ello, como por el género de emociones que sugiere, «Del Jardín del Amor» ha de ser muy bien acogido por el público.

# CHARADA

—Vaya una prima dos cuarta la que nos diste anteyer, le decía disgustado Celestino á su mujer. —Eso, regálame encima, cuando sabes que estoy mala y tengo que hacerlo todo desde que se fué Pascuala. —Por qué me habré yo casado! Ya me decía la Marta: «No has de ser nunca en tu casa más que la una dos tres cuarta.»  
L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.  
(La solución mañana.)

### Solución á la charada anterior

CA NA LI ZAR

# CULTOS

**Santo de mañana.**—La Degollación de San Juan Bautista, Santa Cándida y Santa Sabina. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de la Encarnación, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde completas y reserva. En el oratorio del Espíritu Santo, después del rosario, sigue la novena rezada á San Agustín. En Jesús misa cantada á las diez y por la tarde ejercicios con sermón que predicará un P. Capuchino. En la enfermería de la V. O. T. de San Francisco ejercicios á las seis, predicando el Sr. Barbajero. En la parroquia del Salvador y San Nicolás, Jerónimas del Corpus Christi y San Fermín, *Via-Crucis* al anochecer.

### Funciones para mañana

**TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.**—A las 9.—11.ª de abono.—(3.ª serie).—Un ballet en máscara. Intermedios en el jardín por la banda del regimiento de Wad-Ras. Entrada, 1 peseta.

**ELDORADO.**—Beneficio de la señorita López Martínez.—A las 8 1/2.—Mi niño.—A las 9 1/2.—La Soledad.—A las 10 1/2.—Enseñanza libre.—A las 11 1/2.—San Juan de Luz.—A las 12.—Las grandes cortesanas.

**GRAN BIOGRAPH.**—(En el Jardín del Buen Retiro).—Entrada por el Salón del Prado.—Secciones de hora en hora.—Únicas y exclusivas películas cinematográficas completas de las fiestas de la coronación de S. M. el Rey, impresionadas en Madrid, reveladas en París y New-York, probadas ante el embajador de París Sr. León y Castillo y estrenadas en Palacio ante SS. MM. y AA. RR. En los intermedios la banda del Hospicio tocará escogidas piezas. Butaca, 50 céntimos. Entrada general, 30 id.

**ACTUALIDADES.**—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.—Gran éxito de los juguetes «El jardinero», «Celia» y «La hamaca».—Couplets franceses y españoles por las notables Susana Aura y Anita Fernández.—Las estrellas coreográficas señoritas Imperio y hermanas Martini.

IMPRENTA DE EL CORREO

podieron contener un grito de júbilo al ver entre ellos á su joven amo.

—Apresurémonos á volver al castillo—dijo Leguilloux, que batiéndose como un león, examinaba al mismo tiempo las maniobras del enemigo.—los clarines de estos villanos tocan al asalto, y por allá abajo hay gente que podría cortarnos la retirada; por amor de Dios, señor, no hagáis ninguna imprudencia, ya tendréis ocasión de dar pruebas de lo que valéis.

Sin escuchar al prudente escudero, el impetuoso joven se precipitaba á cada instante sobre sus mismos vasallos, que le cerraban el paso para que no cometiera ninguna imprudencia.

—Por San Mauricío y por Santiago mismo!—repuso Leguilloux,—no haéis más que perder un tiempo precioso, y si el barón estuviese aquí... ¿Qué os decía yo? Nos han cortado la retirada, y desde aquí podéis ver las escalas dispuestas para el asalto.

—Es preciso pasar por encima de ellos—dijo Ranulfo, que de un salto se colocó á la cabeza de la fuerza.

—Sin duda—exclamó Leguilloux,—pero infiero que ellos no estarán de humor de permitirlo.

—Vamos, muchachos—exclamó Leguilloux, hasta gozoso por llevar consigo al hijo de su señor,—la cena está servida en el castillo; preciso es no dejarla enfriar.

Todos valientes, aunque ya rendidos de fatiga, y heridos no pocos, cayeron con nuevo ardor sobre la tropa, ya más numerosa, que los cerraba el paso.

No obstante su bravura, hubieran sido vencidos si el barón, jugando ya el todo por el todo, no hubiera hecho una nueva salida con los pocos soldados que le quedaban. Esta distracción de las

fuerzas salvó á Ranulfo, pero trajo fatales consecuencias.

Un criado, un mozo de cuadra, según se dijo, ganado por el oro de Maletónche, abrió cautelosamente una de las puertas del castillo á los sitiadores, que penetraron en él casi al mismo tiempo que los sitiados.

En el instante en que estos dejaban caer el puente levadizo, felicitándose al verse ya otra vez al abrigo de sus murallas, un grito de espanto se elevó por todos los ámbitos del castillo.

Algunos hombres de armas, guiados por el traidor, habían llegado hasta la estancia de Blanca y de Rolanda y trataban de apoderarse de las dos jóvenes que se asían desesperadamente al reclinatorio donde las habían encontrado arrojadas.

El barón y su hijo se lanzaron en defensa de Blanca y Rolanda, pero numerosas fuerzas enemigas entraron por la poterna invadiendo todo el castillo.

Asaltados por fuerzas muy numerosas, los dos caballeros, rendidos de fatiga, hicieron vanos esfuerzos para rechazar á los raptores; el barón recibió un golpe en el pecho y cayó bañado en sangre en la misma habitación de las dos jóvenes y en cuanto á Leguilloux había desaparecido de repente. Rodeado de unos veinte enemigos, Ranulfo combatía con la rabia de la desesperación, cuando se oyó á lo lejos galope de caballos y choque de armaduras; y pocos momentos después el grito de guerra de los Penhoët llegaba hasta ellos.

Era el conde Hervé seguido de sus amigos y de unos veinte hombres que por el camino había podido juntar. Accidentes de todo género habían retardado su llegada, empleando en el viaje un día más de lo que él contaba.

Casi al mismo tiempo los carboneros

X.

Las fortificaciones de Kermaria eran más que suficientes para resistir la sublevación de los vasallos de aquella época y el ataque de las pequeñas fuerzas que otro señor feudal pudiera poner en juego, pero de ningún modo para resistir las fuerzas reunidas de todos los parientes de Rolanda en combinación con los refuerzos de Maletónche. Todas ellas, con los refuerzos que además enviaba de continuo Arturo de Montauban, habían llegado á formar un verdadero ejército, y la situación de los sitiados se agravaba por momentos.

Cualquiera que fuese el resultado de las salidas, cada hombre muerto ó prisionero dejaba un vacío imposible de llenar; y la pequeña guarnición estaba además amenazada de perecer de hambre ó de fatiga.

Leguilloux, Legoff y Lemeur rivalizaban en celo y en valor; pero la fuerza humana tiene sus límites, y los valientes servidores iban ya sucumbiendo á la fatiga.

El pobre Legoff, puesto á ración, que era el mayor de sus tormentos, se iba adelgazando bajo su coraza, y cada comida arrancaba un suspiro de su pecho. En cuanto á Leguilloux, era siempre el mismo, y de todos en el castillo era el único que medía los peligros con vista serena.

Blanca y Rolanda, á las que se ocultaba la situación verdaderamente desesperada de sus defensores, pasaban el día conajadas á la oración y á hacer vendajes, hilas y remedios para los heridos.

En aquellos tiempos, las castellanas, á quienes se pinta tan altivas, no se des-

deñaban por curar ellas mismas á sus servidores.

Desesperada por las desgracias que había causado su sola presencia, Rolanda se arrojó ya una vez de rodillas ante el barón, suplicándole la entregase á sus parientes y acabaran de una vez tantas desgracias.

—No temo por mi vida—decía la condesa;—y por otra parte, mi corazón se desgarró al ver los sufrimientos que aquí ocasiono; parece que Dios no me perdonará nunca haber dejado correr tanta sangre generosa por una miserable criatura como yo.

—¿Y qué respondería yo al señor conde de Penhoët—contestó el barón—el día que viniera á recobrar el depósito confiado á mi honor?

—Todo lo tomo á mi cargo—respondía Rolanda;—yo dejaré una carta escrita para el conde, yo se lo explicaré todo.

—Hija mía—interrumpió el barón,—sería inútil insistir; vuestra proposición prueba un alma noble y no esperaba menos de vos; pero ni quiero ni puedo aceptar; además de la promesa hecha al conde de Penhoët, sois mi huésped y esto sólo me prohíbe entregaros á vuestros enemigos; muchas pasiones han agitado mi vida y no pocas veces he ahogado el grito de mi conciencia, pero jamás he faltado á las leyes del honor, y si un sacerdote puede absolver mis pecados, no hay poder en el mundo que pueda borrar la mancha que una traición dejaría impresa en mi escudo. Rogad por nosotros, hija mía, y dejadme el cuidado de vuestro honor y del mío!

Sin desanimarse por tan nobles palabras, Rolanda resolvió verificar su proyecto aun contra la voluntad del barón; en su habitación escribió una carta al

### ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros pudolados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropen en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para despiatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y años galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia a Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

## PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes

Son puramente vegetales

Son fáciles de tomar y de digerir

SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarréglos del Hgado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

#### CATALUÑA

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba a Isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 25 de Agosto saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor

#### MONTSERRAT

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, Istorales Cuba a Isla de Santo Domingo.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Agosto saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz, el vapor

#### BUENOS AIRES

directamente para Los Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

### LINEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tángar: Martes, jueves y sábados.

### LINEA DE FILIPINAS

El día 16 de Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

#### ISLA DE LUZON

directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

#### P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Agosto saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz

### LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cadiz, el vapor

#### M. L. VILLAVEVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando a Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cadiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada a Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 a las 10 horas.—Llegada a Santa Cruz de Tenerife, el 27 a las 15 horas.—Salida de id., el 28 a las 18 horas.—Llegada a Santa Cruz de La Palma, el 26 a las 6 horas.—Salida de id., el 29 a las 16 horas.—Llegada a Santa Cruz de Tenerife, el 30 a las 6 horas.—Salida de id., el 1.º a las 10 horas.—Llegada a Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º a las 15 horas.—Salida de id., el 1.º a las 18.

**ELIXIR**

**CURACION CIERTA**

**ENFERMEDADES del ESTOMAGO**

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

**à la**

**Papaína TROUETTE**

(Pepsina Vegetal)

UNA COPIA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

**PERRET**

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de oro

**ENRIQUE NESTLÉ**

**VEVEY SUIZA**

**HARINA LACTEADA NESTLÉ**

**ALIMENTO PARA NIÑOS DE CORTA EDAD**

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos. La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión. La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea. La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición. La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños. La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida. La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

**LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR**

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos imperfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

**PEREDA Y COMPAÑIA. -- SANTANDER**

**PERFUMERIA GELLE FRÈRES**

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878 — MEDALLA DE ORO

**PASTA DENTÍFRICA GLYCÉRINA**

Preparación de EAG. DEVERS, Laureado de Farmacia

El unico dentífrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

**Ibarra y Compañía**

**SEVILLA**

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

**DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA**

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

**LA ESTRELLA**

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.

Delegación en Madrid: MAYOR, 33, prim

**LAS VERDADERAS PASTILLAS con Sales naturales extraídas de las Aguas Minerales de VICHY**

se venden en cajas metálicas selladas que llevan las marcas de la COMPAÑIA ARRENDADORA DE VICHY.

Digestiones difíciles

Males de Estómago

**ESTACION DE LOS BAÑOS**

Desde el 15 de Mayo hasta el 30 de Septiembre

Baños, Duchas, Casino, Teatro

**Linimento Gineau**

Para los caballos

Solo este precioso tónico reemplaza al castoreo, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, hinchaduras, esguinetas, alcañeces, moletas, esparavanes, alifafas, sobrehumos, bofetadas, etc.—Revulsivo y resolutivo inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 8 fr. Depósito general: Farm. Gineau, 275, rue St-Honoré, Paris.

señor de Pelec para que le facilitase los medios de salir del castillo y pasar al campo de los sitiadores; pero Blanca, no menos cuidadosa que su padre del honor de los Kermaria, corrió a prevenir a su padre, y éste llegó furioso a la habitación de la pobre Rolanda.

—Escuchad, condesa —dijo brusca-mente, —no tengo tiempo que perder en discusiones inútiles, y os suplico pres-téis atención a mis palabras. Si logran-do engañar mi vigilancia os marcháis con vuestros indignos parientes, juro por la cruz de mi espada ir a buscaros solo al campo enemigo y volver con vos, ó haceros matar a vuestra vista; enton-ces, al menos, nadie podrá suponer que Raul de Kermaria ha buscado medio de eludir un compromiso sagrado.

Rolanda abrazó enternecida al anciano, habiendo acabado por unirse con sincero afecto a su huésped, y no se volvió a hablar más del asunto. Sin embar-go, el peligro crecía cada vez más y el onemigo iba apoderándose de las fortifi-caciones exteriores: toda comunicación exterior era ya imposible; dos asaltos se habían rechazado con valor heroico, pero se aguardaba un tercero, que no ha-bría fuerzas ni recursos para resistir.

Gracias a su antiguo compañero de armas de Formigny, Leguilloux obtenía de vez en cuando noticias de los pro-yectos del enemigo, y eran ya demasia-do numerosas para que fuera posible intentar una sorpresa. En cuanto a li-berতার a Ranulfo, ejercían tal vigilancia en torno del caballero, que era más que nunca imposible.

La mañana del día que el amigo de Leguilloux le había designado como ele-gido para el ataque, las atalayas del castillo percibieron tropa numerosa que parecía avanzar hacia el campo de los sitiadores; hicieron alto a un cuarto

de legua del castillo y algunos se exten-dieron como exploradores por el campo.

—¡Son nuestros carboneros! —exclamó con júbilo Leguilloux. —¡Bendito sea el cielo que tal socorro nos envía!

—¡Triste socorro! —murmuró el barón —diez hombres de armas pondrán en el primer ataque en dispersión a ese puñ-do de hombres, la mayor parte de ellos sin caso ni armadura.

—Siempre bastarán a distraer las fuerzas —repuso Leguilloux —y cada día que ganamos es un beneficio de Dios. Conozco a su jefe, al que llaman Locominé, el nombre de su aldea; es un mozo valiente y sagaz.

—Si; pero al fin y al cabo carboneros, —dijo el barón. —¿Qué diablos quieros que hagan con hombres que van arma-dos con todos los aprestos de un com-bate?

—Entre esos carboneros hay más de un soldado viejo, monseñor; además, vi-ven tanto de la caza como del trato en carbón, y entre ellos va más de un tira-dor cuya flecha deja rara vez de llegar al blanco.

En aquel momento los vigías de los si-tiadores anunciaron la presencia de nue-vos refuerzos; se tocó a botasillas, y al-gunos hombres de armas, unos veinte poco más, montaron a caballo y se diri-gieron hacia los carboneros.

—¡Que se prepare una salida! —excla-mó el barón.

Designó rápidamente los hombres que debían verificarla, y se pasieron al man-do de Leguilloux y Legoff.

—Leguilloux —dijo al fiel escudero, —trata de saber dónde está mi hijo; si Ranulfo estuviera libre y se uniera a nos-otros, no habría nada perdido.

Mientras la pequeña fuerza salía por la pórtica, el barón examinaba los movi-mientos de los sitiadores, cuya aten-

ción estaba entonces fija en los aldeanos carboneros.

A algunas palabras cambiadas entre Maletonche y el que parecía jefe de ellos, los hombres de arma pusieron lanza en ristre y cayeron sobre los aldeanos: éstos los acorbillaron de flechas y de piedras; pero la mayor parte de aquellos proyectiles eran rechazados por las brillantes corazas de los guerreros: dos ó tres hom-bres, sin embargo, cayeron del caballo mortalmente heridos; los otros continua-ron su carrera y ensartaron con sus lan-zas a muchos infelices carboneros; en-tonces empezó una lucha cuerpo a cuer-po; en que, a pesar de la superioridad del número, por parte de los carboneros, la victoria quedó por sus adversarios, y ea la golpe de su maza, cada empuje de su lanza, costaba la vida a un adversa-rio, porque la mayor parte de aquellos infelices no tenían más defensa que un mal esudo, hecho a la casualidad de un pedazo de hierro ó tabla, mientras que sus golpes, por el contrario, iban a estre-llarse contra el hierro que cubría a sus contrarios de pies a cabeza.

Sin embargo, algunos de los carbone-ros, armados de picas y de hachas, lo-graron herir mortalmente a más de un soldado, dejando a muchos caballos fuera de combate.

Este combate desigual duró algún tiempo, cuando a una señal dada por Locominé, el jefe de los carboneros, éstos echaron a huir en todas direcciones.

Mientras el barón, colocado de atalaya, trataba de darse cuenta de aquel súbito terror, sus miradas se fijaron hacia otra parte, atraídas por el terror que de repente se elevó en el campo de los si-tiadores.

Aprovechando aquel momento en que la atención de sus enemigos estaba re-concentrada sobre la banda de carbone-

ros, Leguilloux había caído de improvi-so sobre las gentes de Pelec. Sus hom-bres hicieron maravillas y derribaron cuanto se opuso a su paso y penetraron hasta el sitio donde seis hombres de ar-mas guardaban a Ranulfo de Kermaria.

El joven, sentado sobre un banco de madera fuera de la tienda, tenía la cabe-za apoyada en la mano derecha; la iz-quierda parecía buscar a cada instante el pomo de una espada ausente, y con-trueciones nerviosas le agitaban a cada momento.

Al oír el grito de guerra de Kermaria, Ranulfo saltó como un león y se pre-cipitó sobre sus guardianes; los dos pri-meros fueron derribados del golpe, pero los otros se sirvieron de sus armas, a las que Ranulfo no tenía que oponer más que su vigor heroico; sin embar-go, logró apoderarse de la rodela y espa-da de uno de sus guardianes, y desde entonces el combate fué menos desigual, aunque algunos soldados acudiesen en socorro de sus camaradas.

Ranulfo derribaba un hombre de cada golpe, y el círculo formado en torno suyo se ensanchaba cada vez más; sin embar-go, sus adversarios crecían, y cinco ó seis racionales se precipitaron al mismo tiempo sobre él, que hubiera sucumbido sin remedio, si Legoff, logrando pe-netrar hasta él, no hubiera asestado dos lanzas a los que más de cerca le ame-nazaban.

—Venid, monseñor, venid —le gritó el fiel escudero; —una vez en medio de nosotros, estáis en salvo.

Reanimado por aquel socorro, Ranulfo hizo un esfuerzo desesperado; logró derribar aún a otros tres que le cerraban el paso y se reunió a las fuerzas que a las órdenes de Leguilloux empezaban a batirse en retirada.

Los bravos servidores del barón no